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ACTA No. 109 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:20 horas, del diez (10) de agosto de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, para 
realizar junta extraordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. 
La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 108 del 09 de agosto de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 108 del 09 de agosto de 2022. Puesta en consideración, la 

secretaria informa que es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria No. 100- 02-369, 
se han realizado 3 auditorías al servicio de urgencias clasificación de triage, 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: es bueno hacer la aclaración a muchas 
personas que a través de la redes desinforman a la comunidad y van diciendo cosas que 
no tiene ningún asidero, no investiguen, no preguntan, simple y llanamente por hacerse 
célebres en la redes sociales van lanzando comentarios que no tienen ningún asidero con 
la realidad, el caso del hospital, han salido a decir que el municipio va a quedar 
endeudado, que el hospital no había necesidad de moverlos de allí que esto y lo otro, una 
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cantidad de cosas que sería bueno que antes de juzgar primero investigarán y se dieran 
cuenta que no es primer vez que el municipio de Yumbo se endeuda, además son unas 
vigencias ordinarias, esto va a quedar finiquitado apenas termine la administración del 
actual alcalde cómo lo han hecho muchos alcaldes, inclusive Fernando y lástima que no 
esté aquí, Fernando Murgueitio también lo hizo, entonces invitaría yo a las personas que 
van juzgando y generando comentarios sin ningún conocimiento de causa, simple y 
llanamente porque les gusta ser protagonistas de la redes sociales, pero qué bueno que 
estas personas antes de condenar una actuación de un funcionario público primero 
preguntaran primero averiguaran, porque la gente que si entiende y sabe del manejo 
administrativo y lo que pueden o no pueden hacer los alcaldes solamente se ríen de esos 
comentarios dañinos, si bien es cierto no tienen ningún asidero con la realidad también es 
cierto que injurie, calumnie diga mentiras que algo queda, eso es lo que practican estas 
personas que se creen los dueños de la verdad pero no es así, deberían, tienen todo el 
derecho a cuestionar a criticar pero deberían primero venir a la fuente, sentar se con el 
Alcalde con la Secretaría de hacienda y preguntarle a ellos y a ella los pro y los contra de 
los endeudamientos que hacen los alcaldes, todos los alcaldes lo han hecho, no ha visto el 
primer alcalde que no haya realizado endeudamientos en nuestro municipio, y hoy que el 
señor alcalde Jhon Jairo Santamaría quiere dejar un hospital moderno en infraestructura, 
ya el proceso administrativo de los médicos y todo eso de eso se encargará y es función de 
los gerentes, en este caso la funciones de nombrar el personal idóneo en el hospital y el 
proceso administrativo es de la gerente, John Jairo Santamaría lo que trata hoy es de 
hacer un hospital con una infraestructura moderna no sólo acorde a los 120,000 habitantes 
sino que está pensando en un hospital que tenga espacios para ampliarse en el futuro, 
cómo decía en estos días alguien que Cali va a salirse del sistema de salud a nivel 
departamental porque el distrito y a raíz de eso aquí en Yumbo, miren en este momento 
hay pacientes que los mandan para Buenaventura, para Buga, para Tulua para Cartago, 
pacientes del municipio entonces qué bueno que tengamos un hospital para que no haya 
que trasladar esos pacientes a otros municipios, inclusive si nosotros construíamos cómo 
es la promesa del señor alcalde un hospital que le dé cabida a los pacientes de Vijes, la 
cumbre y otros municipios que bueno, y en la medida en que tengamos un hospital donde 
se puedan ampliar otros servicios sin cambiar de nivel, porque podemos tener un hospital 
de nivel uno con servicio de nivel dos porque eso no lo impide la ley pero si nosotros 
construíamos un hospital y buscamos que lo declaren cómo hospital de nivel dos lo va a 
manejar el departamento, sería bueno que la comunidad mirara los pro y los contra porque 
la gente sale es que necesitamos un hospital de nivel dos, quien no quiere que mejore la 
salud, todos, pero lo primero que hay que mejorar es el profesionalismo de los que prestan 
el servicio de salud, sean médicos o enfermeras, eso es lo que hay que mejorar, ni cómo 
dije anteriormente es el área administrativa en cabeza de la gerente la que se encarga de 
buscar el personal idóneo para tales fines, pero que no sigan haciendo comentarios que no 
tiene ningún asidero con la realidad, que investiguen que pregunten, porque eso sí hay 
unos personajes en la redes sociales que se creen Albert Eisten y piensan que todo lo 
saben, estoy de acuerdo, que critiquen que cuestionen pero con argumentos no con 
mentiras y eso no le hace ningún bien ni el municipio ni la administración y lo que hacen es 
desinformar a la comunidad, vengan y hablé con el Alcalde hablen con el funcionario 
vengan aquí al Concejo, aquí se pueden inscribir, pero no se escuden en la redes sociales 
donde colocan una foto que en la realidad se parece ni a ellos, inclusive hay gente que 
saca perfiles falsos y colocan fotos que no tienen nada que ver ni con la identidad del perfil 
ni con la persona, pero los utilizan para decir mentiras, porque la redes sociales son 
importantísimas pero no para cuestionar sin razón alguna. 
Hoy me pregunto todos esos que estaban tan activos en las redes sociales todos aquellos 
que decían cuando la reforma tributaria del gobierno pasado que se inició con 25 billones y 
al final la bajaron a 15 y  al final no quedo en nada incendiaron el país con el cuento de la 
reforma tributaria de Carrasquilla de Duque, se creó el caos pero hoy que la reforma 
tributaria va 25.9 billones nadie se pronuncia nadie dice nada y yo he dicho aquí hay una 
persona que yo siempre he admirado por coherente con lo que dice con lo que hace que 
hoy en día ya no es senador de la República que es el señor Jorge Robledo, anoche se 
dedique tiempo a escuchar para aprender no solamente de él sino de otros panelistas que 
estaban en un programa en televisión y el señor Jorge Robledo que es de la misma línea 
del actual presidente cuestiono la reforma tributaria, cuestiono varios puntos de la reforma 
tributaria y (a ventaja de este señor Jorge Robledo es que cuando el habla tiene los 
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documentos tiene las pruebas tiene todo y a los panelistas que están tratando de defender 
la reforma tributaria ayer les quedo muy difícil contradecir lo que el señor dijo Jorge 
Robledo, él decía entre muchas cosas que la reforma tributaria que yo diría es una reforma 
dietética y porque lo digo porque es que a través de impuestos va a obligar a la gente que 
baje de peso para que no le del diabetis para que no tenga obesidad y no pueden consumir 
las gaseosas azucaradas, todos los productos, hasta el salchichón, la salchipapa todo eso 
va a llevar impuestos y el decía que esa no era la forma y tiene razón, que lo que se 
necesita es un proceso de educación, en este caso ese proceso de educación llega a 
través de la salud, son los médicos son los nutricionistas, es el Ministerio de Salud el que 
tiene que hacer la tarea de decirle al pueblo colombiano si no puede tomar esto por esto, al 
final van a grabar con impuestos las bebidas y todo lo que va a quedar ahí, las papas fritas 
y otros productos, la gente lo sigue comprando, entonces a quien le van a meter la mano al 
bolsillo, no al empresario él va a trasladar esos impuestos a la comunidad, hay una 
cantidad de productos que le hacen daño a la salud, la comida chatarra, pero no es 
creando un sofisma de distracción de que van a crear impuestos para esos productos y 
que es la industria la que los va a pagar, es el pueblo, es la comunidad, yo un impuesto 
que he criticado y que no es de ahora es el Impuesto a las bolsas plásticas, ese un 
impuesto que si usted paga la bolsa no contamina, pero cómo no la paga no se las dan 
para que no contamine, ese impuesto no tiene ni pies ni cabeza, lo que hay que buscar es 
que la industria vaya buscando alternativas y volver a lo que era, recuerdo que hace 
muchos años la carne en la plaza de mercado le envolvían en hojas de víado, así se 
llamaban esas hojas, luego apareció el papel que son desechables, luego apareció la 
industria del plástico que es la que más daño le está haciendo el medio ambiente, les 
cuento una cosa, yendo de Buenaventura pasando por Bahía Málaga hay cómo una 
caverna donde se adentra el mar, una vez arrime y habían miles de envases plásticos ahí, 
porque el plástico que va al mar mata la vida o la fauna marina, y lo mismo está pasando 
ahora con los impuestos que se van a crear en la reforma tributaria de que si se paga ni se 
engorda ni le da diabetis ni se enferma, yo creo que aquí más impuestos no es la solución 
la solución es la educación a través del ministerio de salud del Ministerio de Educación 
pero cómo ahora no hay esa actividad en la redes sociales que salgan a cuestionar y decir 
nada sino que están dejando que pongan impuestos que no tienen ninguna razón, mire lo 
que acaba de decir el Concejal Giovanny aquí, el pico y placa en Cali en Bogotá y en 
cualquier parte de tiene plata y paga usted puede andar con su carro, ahí si no contamina, 
ahí si no congestiona porque está pagando, entonces es una controversia con el beneficio 
y la realidad, los impuestos son necesarios porque no hay ningún estado en el mundo que 
sobrevida sin impuestos, pero hay impuestos que uno dice, yo de economía no sé nada 
pero uno tiene que tener sentido común para darse cuenta que eso no tiene razón de ser, 
si se acabaron los lazos que la gente se ahorca buscando la correa o la sábana y con eso 
se ahorca, y la gente que le gusta sus gaseosas no van a dejar de tomarlas, van a pagar, 
hay muchos impuestos que dicen que es para los que tienen plata, mentiras, impuestos 
para mí no tienen ni pies ni cabeza ni tienen razón, les voy a dar un ejemplo, suben los 
peajes, es un impuesto a la movilización y tránsito por las carreteras, usted cree que 
cuando vaya a pagar el peaje le van a preguntar usted que estrato es, porque para usted si 
es estrato cinco o seis el peaje es más caro que el peaje para un estrato uno, no, hay que 
pagarlo por parejo, ahí no hay discriminación, y así cómo ese pequeño ejemplo en medio 
de mi ignorancia que les estoy dando así van a haber muchos impuestos donde no va a ver 
ninguna distinción entre el que tiene y no tiene, inclusive el señor Jorge Robledo decía ayer 
y mostraba con cifras cómo las grandes multinacionales iban a pagar fa misma cantidad el 
hablaba de 5 billones en impuestos y eso mismo va a pagar el pueblo, entonces donde 
está el apretón a las grandes multinacionales y la diferenciación entre ellos y el pueblo, 
Jorge Robledo decía que no había ninguna por eso el ayer creo que en el canal de 
televisión la red estaba cuestionando la reforma tributaria, que las cuestione otro político 
crítico de los partidos tradicionales que van a decir, están respirando por la herida, la 
cuestión hoy está cuestionando la reforma tributaria es el señor Jorge Robledo que todo el 
mundo conocemos es de la izquierda, pero no la izquierda radical es de la izquierda 
inteligente que tiene este país, entonces qué bueno sería que todos miráramos y la gente 
del común y corriente escucharan lo que este ex senador está diciendo de la reforma 
tributaria que va viento en popa porque cómo ustedes saben el señor Presidente es muy 
hábil porque el gobierno a Bogotá y él sabía que algún abrazo tenía que darle a los 
políticos tradicionales para que hicieran coalición y creara la aplanadora en el congreso 
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para aprobar lo que él quiere, de modo que a esos y esas personas que en las redes 
sociales van cuestionando citicando que bueno que se dieran un baño de investigación 
para que no cometan errores de prejuzgar y decir mentiras para cambiar la verdad por la 
mentira. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: el día de ayer en horas de la tarde 
estuvimos conversando con la gente de Pizarro y algunos de los alrededores donde queda 
el teatrino, de antemano yo había hablado con la licenciada Yamileth ella está muy 
interesada volver a recuperar ese espacio para lo Yumbeños, yo sólo le quiero decir a la 
oposición que en este gobierno ha sido uno de los gobiernos que más ha trabajado la parte 
del deporte y se lo digo porque muchas cosas en el tema del deporte inmediatamente he 
ido donde la licenciada Yamileth o donde el alcalde y se ha dado de inmediato, lo que 
decía ahora el Concejal Carlos Villa el alcalde según la oposición no se gana una, yo sí 
considero que las cosas se deben de decir con la verdad para no distraer la gente con 
mentiras, porque en estos momentos el alcalde por ejemplo el tema del hospital ya lo tiene 
supremamente adelantado, la obra del parque lineal yo en redes sociales estuve pendiente 
de algunos comentarios de la parte del parque lineal y la verdad es que la gran mayoría de 
la gente está de acuerdo con la obra que se está haciendo en el parque lineal, hoy a las 
6:00 de la mañana ya habían personas haciendo deporte y en las redes sociales se dijo 
que los juegos para los niños eran de segunda, que no servían, según los temas de salud 
ocupacional no era correctos, la verdad es que ese parque en esa parte donde ya se 
terminó en supremamente importante para la comunidad, ahora hay otro tema, el tema de 
los proyectos de acuerdo, yo soy de los que digo que los proyectos de acuerdo deben de 
venir de la administración con todos los referentes del caso, pero en algunas comisiones se 
dice hay que llamar a hacienda, hay que llamar a Jurídico, hay que llamar a infraestructura, 
a Educación y resulta que cuando lo venimos a votar no vota negativo, y en el estudio y 
primer debate lo vota positivo, uno se pregunta en que estamos, la verdad es que debemos 
de ser conscientes de que en esta administración se está trabajando y muy fuerte, yo soy 
consciente de la parte del deporte, ha sido fundamental en el gobierno de Jhon Jairo 
Santamaría. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: el Concejal Carlos Villa tiene 
esa facilidad de traer temas que sean interesantes y generar opinión, es de destacar y me 
parece importante participar de ese debate, cuando uno habla de un impuesto para tratar 
de disminuir la práctica o el uso de, digamos uno tiene que medir después de que se toma 
la medida que impacto ha generado, por ejemplo se puso impuesto al uso de bolsas 
plásticas, la pregunta es la gente usa menos bolsas plásticas por eso hoy simplemente la 
gente paga los $50 por una bolsa, la gran mayoría sigue usando la bolsa, hay un impuesto 
para recaudar dinero pero no solucionar el problema, el tema de pico y placa, en mi forma 
de ver es cínico, los trancones son igualitos, que está haciendo la gente al final es cómo 
una cuota de 160,000 mensual y la gente lo está pagando, o se empiece estimular más la 
compra de carros para la gente que presta servicio de transporte en plataformas y demás 
pero al final no resuelve el problema, entonces uno dice, no podemos decir que no es 
positivo y que no es un problema grave las comidas ultra procesadas y los alimentos con 
azúcar añadida digamos que es perjudicial para la salud y es cierto, pero también es cínico 
ver que se ponga el impuesto pero el Estado no hace nada para evitar eso, cuando digo 
que no hace nada es que no hace unos controles reales con ese tipo de alimentos, por 
ejemplo sáquelos del mercado, cómo paso con el trabajo que se prohibió fumar en 
determinados sitios y la publicidad y eso generó un impacto positivo, ahora sacan la moda 
de los vaporizadores, cigarrillo electrónico que lo venden con nicotina entonces da lo 
mismo, en ese sentido si de verdad se quiere generar un impacto en la salud pública 
entonces toma medidas reales, por ejemplo prohíba la venta de gaseosas y paquetes en 
los colegios, no lo prohíbe porque obviamente ciertos patrocinadores no dejan que esa 
medida se tome, ese tipo de cosas son las que vamos a esperar que ahora se de yo si 
pienso por ejemplo en el tema de movilidad, hay que estimular más el uso de la bicicleta y 
medios alternativos y mejorar el servicio público de transporte, pero ni siquiera tenemos 
donde poner una bicicleta de una manera segura, Bogotá pese a que critiquen a Peñalosa 
hoy en Bogotá se mueve cerca de 1 millón de personas en bicicleta, se mueven porque 
hay ciclo rutas y hay donde dejar de manera segura la bicicleta, cuando nos venden la idea 
del tren de cercanías, si nos va a mover 3000 personas cuando hoy se mueven por 
ejemplo en Yumbo 30,000, es el 10% de lo que va a mover entonces uno dice y cuesta el 
tramo de Yumbo creo que supera los 3 billones entonces uno dice todo ese recurso 
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compensa el solo hecho de que tenemos tren de cercanías pero no lo vamos a usar ahí es 
donde viene esa discusión que es interesante. 
mientras Felipe coloca el video voy hacer un comentario de lo que decía el compañero 
Arturo donde dice que la oposición destacábamos cosas que no están funcionando bien y 
de una forma inclusive grotesca como llamando a la batalla, si quiero decirle al Concejal 
Arturo que ese debate lo vamos hacer lo vamos a preparar bien, para eso queríamos tener 
las cifras con cifras y con actuaciones nos vamos a dar cuenta, pero para darle un dato, 
esta administración ha ejecutado al día de hoy más de 890 mil millones de pesos, entonces 
uno dice hace un parque lineal o por lo menos el primer tramo, chévere que los adulto 
mayores estén utilizando las máquinas vio saludable entonces yo le pregunto saben cuánto 
costó ese primer tramo 2500 millones, sabe cuánto cuesta una máquina vio saludable en 
ese paquete de máquinas 60 millones y la construcción costo 2500 millones o sea que lo 
que impacta realmente a la gente costó 60 millones, y pongamos que los juegos de los 
niños que son diferentes a los que habían puesto inicialmente estar cerca a los 
$15000000, digamos que con $100,000,000 se transforma eso, entonces uno dice una 
inversión de 2500 para que el impacto real termuie siendo lo que costó 100 millones, 
entonces porque no hicimos con 25 espacios así, ahí es donde hay que ver la utilidad de la 
situación. 
Quiero mostrarles este video que es corto, porque parte del problema en el Estado es que 
no hay seguimiento, pero yo cada vez que tengo la oportunidad lo grabo, miren el trancón 
que se forme aquí, esta es la rotonda de las Américas con las busetas, sabe porque las 
busetas están así atravesadas y no dejan pasar el flujo y todo el mundo tiene que 
atravesarse para hacerlo, mire lo que pasa, los carros mal parqueados adelante, seis 
carros parqueados donde parquean las busetas, y mire viene la moto en contravía hoy que 
subí había cuatro motos en contravía y me tocó parar el tráfico para esperar que las motos 
que vienen en contravía pasen, y aquí la secretaria de tránsito nos dijo que se iba a 
comprometer a revisar ese problema, la baja de portachuelo los mismos carros de siempre 
parqueados en el mismo lugar generando el trancón de siempre, las busetas parqueadas 
en el mismo lugar, entonces no lo hacen, esto es así todos los días, en los problemas hay 
que insistir para darle solución, una de las cosas que más molesta y genera estrés en las 
personas son las congestiones viales, yo me pregunto cuál es el problema de escoger un 
sector de esos 10 guardas de tránsito que hay todos los días que estén haciendo ese 
recorrido en que estén revisando a la gente está mal parqueada, y tendrá que utilizar la 
herramienta que le ha dado el estado para generar control y el sentido común y el 
desarrollo humano que ha explicado que las persona solita por autocontrol autorregulación 
normalmente no lo hace, si no cuando hay sanción hay corrección, tiene que haber 
sanción, pero aquí nos dimos cuenta que los guardas de tránsito colocan en promedio seis 
comparendos mensuales, Concejal Villa y demás compañeros, seis comparendos al mes, 
entonces uno dice ahí nomás en una hora sin mucho esfuerzo lo hacen así cumplen la 
meta del mes, entonces uno dice cómo hacemos ese control para que la demás gente 
entienda que hay orden, entonces eso genera que hay desorden y el pensamiento que 
aquí todo el mundo hace lo que le da la gana entonces todo el mundo empieza a hacer lo 
que se le da la gana, porque si no entonces usted es el bobo, entonces estamos 
generando una anticultura en vez de generar una cultura adecuada estamos generando 
todo lo contrario y ahí tienen mucha responsabilidad la autoridad entonces aquí tenemos 
un gobierno que de una u otra manera el mensaje es no toquemos a nadie no molestamos 
a nadie entonces está permitiendo que el desorden se tome Yumbo y el desorden 
obviamente trae es daño y eso es lo que está pasando con nuestro municipio, entonces 
ese debate de que el deporte está bien uno puede hacer comparativos de otros gobiernos 
con el deporte, el deporte para ir iniciando ese debate que no lo vamos a dar hoy 
solamente para dejar un tema, y llegar por ejemplo tener un tercer puesto en el 
departamental es un proceso, proceso que es más dado a la disciplina y esfuerzo de los 
deportistas, el Estado debería facilitar más pero digamos que uno dice y uno espera que 
cuando tienen mayor capacidad de inversión debe tener mejores resultados o más 
escenarios deportivos, más personas haciendo deporte, más medallas entonces uno tiene 
que compensar eso, entonces si uno tiene un gobierno que por ejemplo ha ejecutado 
$2,000,000000,000 y lo tengo que comparar con uno que ha ejecutado 0.8 billones, es 
decir que ha ejecutado tres veces más uno lo mínimo que espera es que haya hecho tres 
veces más pero cómo son mejores tiene que hacer mucho más que tres, lo que uno no se 
puede esperar es que no se va a comparar ni siquiera lleguen a un cuarto de las 
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actuaciones y de los impactos y de las obras que se pueden hacer pero bueno eso es un 
abre bocas para ese debate que estamos preparando y en su momento lo vamos a dar con 
todos los sustentos. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: escuchando atentamente intervención 
del Concejal Murgueitio y si bien es cierto es acertada en algunos aspectos no comparto o 
discrepo de otras posiciones que plantea el, si bien es cierto hay fallas no todo es color de 
rosa y no todo es perfecto pero yo creo que a nivel nacional y en todas las 
administraciones se han visto fallas, no conozco la primera administración que haya sido 
perfecta incluir a la administración del Concejal Fernando David cuando fue alcalde 
también hubieron muchísimas fallas y es muy fácil sentar se aquí a criticar para no perder 
esa vigencia en el tiempo, pero haciendo un análisis también podemos mirar situaciones 
que se dieron en algunos gobiernos, el Concejal Murgueitio hablaba del tema de la primera 
fase del parque lineal del río Yumbo que cuesta según el aproximadamente 
$2,500,000,000 y que lo que más impacta son las maquinitas por decir lo así en ese 
término que vale $1 00,000,000 diría el, pero no se tiene en cuenta la intervención que se 
debió hacer con los muros de contención en la margen del río para que esta obra tuviera el 
desarrollo que tiene hoy en día, se desconocen diciendo que hay aspectos más 
importantes en los cuales se puede invertir, se desconoce que esta es una obra que hace 
parte de un programa de gobierno que en su momento presentó el señor alcalde a 
consideración de la comunidad y por el cual la comunidad lo eligió, porque sabemos que el 
tema del voto para alcaldía es un voto programático, mucha gente vota apasionada o de 
pronto dejándose llevar por la imagen de la persona que está aspirando a ese cargo de 
elección popular que porque habla bonito que porque encanta con sus palabras que 
porque tiene muy buena oratoria que porque tiene no sé cuántos títulos o cartones 
colgados en la pared pero en realidad cuando la comunidad vota para un alcalde vota es 
por un programa de gobierno por eso se llama un voto programático entonces tenemos que 
tener en cuenta que esa obra del parque lineal hace parte proyectos estratégicos de un 
programa de gobierno que inscribió el señor alcalde en su momento cómo candidato por la 
cual la comunidad del municipio de Yumbo dio ese voto de toda confianza, entonces si hay 
que tener en cuenta y no simplemente decir que se pusieron unas maquinitas que pueden 
costar 100 o $200000000 y no tener en cuenta otros aspectos desdibujando la razón de 
esta obra que de verdad yo aplaudo y reconozco que ha generado un impacto bastante 
positivo, lo decía el Concejal Arturo Domínguez ahora que en horas de la mañana había un 
grupo de adulto mayores desarrollando actividades deportivas y físicas en el sector y 
vemos cómo los fines de semana en un corto tiempo que lleva esta obra de entregada 
todos los fines de semana la gente acude a este sitio, la comunidad de este sector se ha 
empoderado de esta obra, y de verdad que eso lo llena a uno de alegría y satisfacción 
saber que se están haciendo obras que generan un impacto positivo en la comunidad asi 
para algunas personas no lo generen, no todas las obras generan el impacto que uno 
quisiera, me acuerdo que en el gobierno 2012 2015 se endeudó el municipio casi en 
$130,000,000000 para adelantar una obras del PEZl, una obra que quedó inconclusa y 
que en estos momentos si se va a desarrollar esa obra se necesita más de 1 billón para 
poder adelantar esa obra y me pregunto qué impacto ha generado esa obras del PEZI en 
el municipio de Yumbo o para el sector industrial y está la administración cargando una 
deuda de más de $100,000,000,000 para una obra que no genera un impacto que se 
esperaba que fuera a generar en su momento, obras como el centro de bienestar para los 
niños de Pizarro que en su momento bienestar familiar tampoco lo recibió porque no 
cumplía con las condiciones técnicas para su ejecución, la verdad desconozco cuánto 
puede haber costado esa obra en el gobierno 2012 2015 pero tampoco generó ningún 
impacto entonces es muy fácil uno sentar se aquí a criticar a decir que se están ejecutando 
obras que no generan un impacto a la comunidad pero la verdad o la realidad es 
totalmente diferente a lo que se pueda decir aquí, la verdad es que esa obra del parque 
lineal en esta primera fase que se ha entregado ha generado un impacto positivo o 
bastante positivo en la comunidad de ese sector que se ha empoderado de este sitio para 
llevar a cabo actividades culturales, recreativas deportivas que ayuden a mejorar el entorno 
de estos lugares y la práctica de hábitos de estilo de vida saludable, también miraba el 
video que presentaba el Concejal Murgueitio y tiene razón en ese aspecto yo creo que falta 
un poco más de control pero eso es normal, aquí no nos podemos cerrar de que pasen un 
video de personas cometiendo infracciones, si a eso nos dedicamos nos podemos ir para 
Cali y en Cali hay cantidad de agentes de tránsito, policías y por donde quiera que usted 
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ande me infracciones a las normas de tránsito y eso no quiere decir que en Cali haya un 
gobierno que permita que la gente haga lo que se le dé la gana por decir lo en esos 
términos y me disculpan la expresión cómo lo quiere venir a dejar o dar a entender el 
Concejal Murgueitio que tenemos un gobierno a nivel municipal en el municipio de Yumbo 
que envía este mensaje que todo el mundo pueda hacer lo que se le da la gana en el 
municipio y no pasa absolutamente nada, yo creo que son conductas del diario vivir. yo fui 
agente de tránsito y por más que uno recorra las calles del municipio debería existir de 
pronto la tele transportación para uno estar presente en cada sitio que existe cometiendo 
una infracción o deberíamos de colocarle un agente de tránsito a cada conductor de moto a 
cada conductor de buseta a cada conductor de taxi y a cada conductor de vehículo 
particular para que estas personas no incurran en infracciones a las normas de tránsito, yo 
creo que el tema es mucho más profundo y requiere un análisis más concienzudo porque 
también se trata de un tema cultural por parte de todos los actores que confluyen en el 
tema de tránsito en el municipio de Yumbo y a nivel nacional entonces yo creo que no es 
simplemente venir aquí a echarse un discurso muy bonito a querer hacer ver de que todo lo 
que se está haciendo está mal, a querer controvertir porque si o porque no simplemente 
para no perder vigencia, yo creo que hay que reconocer cuando las cosas se hacen bien 
yo creo que la obra del parque lineal del río Yumbo es una obra muy bonita y va a generar 
un impacto muy positivo, si solamente en esta primera fase se ha visto que ha generado un 
impacto bastante positivo en la comunidad de ese sector quisiera verlo terminado y ojalá 
Dios permita se pueda lograr la finalización de esa obra en esto que falta de gobierno para 
que podamos entregarla a la comunidad y ver que disfrute de esta obra, y decir que se ha 
ejecutado 1 billón también es muy fácil, aquí la Secretaria de Hacienda lo ha dicho 
cantidades de veces se lo he explicado a los Concejales de oposición inclusive con 
plastilina, les desmenuzó el presupuesto, en qué consiste el presupuesto, con que cuenta 
realmente el alcalde para ejecutar y dice el Concejal Murgueitio que no se ha visto reflejado 
en las obras del municipio de Yumbo, hay que tener en cuenta también Concejales que no 
se nos puede olvidar que venimos con dos años de pandemia en los cuales se ha invertido 
mucho recurso público en el tema de la salud, entonces no podemos nosotros de una 
manera responsable venir a desdibujar la buena gestión que de pronto ha hecho el señor 
alcalde en este gobierno casi tres años y obviamente todo no es color de rosa cómo lo dije 
ahora, se han cometido errores si es norma!, no han habido gobiernos perfectos incluyendo 
el del Concejal Fernando David Murgueitio que en su momento fue alcalde tampoco fue 
perfecto el mismo lo reconoció aquí en una sesión iniciando gobierno que reconoció 
públicamente que el poder le había hecho daño y que habían habido muchos errores 
también en su gobierno entonces yo creo que eso es normal Concejales, lo importante es 
que sigamos trabajando que estamos trabajando de la mano de un gobierno para sacar 
adelante acuerdos y proyectos que vayan en beneficio de la comunidad del municipio de 
Yumbo, el tema del hospital también se está trabajando, en las redes sociales lo decía el 
Concejal Carlos Villa hay opositores o personas camufladas en perfiles falsos queriendo 
hacer ve que ese es un proyecto que no tiene sentido desarrollar que Yumbo merece un 
hospital nivel dos o tres y yo quisiera aprovechar que el Concejal Murgueitio es médico él 
sabe cuáles eran los requisitos para que un hospital funcione cómo nivel dos o nivel tres, 
tengo entendido que eso es con base a unos estudios, unas estadísticas que se llevan a 
nivel del departamento por Secretaría de Salud Departamental con el tema de la población 
que tiene el municipio de Yumbo, tenemos cómo 130,000 habitantes y para que podamos 
tener un hospital nivel dos o tres debemos contar con una población mínima de 500,000 
habitantes no sé si de pronto me equivoqué y adicional a eso que el ministerio de salud 
aprobó este proyecto con base a unas informaciones que hay unas estadísticas de la 
Secretaría de Salud Departamental y con base en una reglamentación que tienen ellos, 
entonces es el Ministerio de Salud el que ¡e dice al Municipio le aprobamos la construcción 
de un hospital nivel uno para atención de temas específicos de mediana y baja complejidad 
con base en las informaciones que ellos tienen y no es que le autorizan construir un 
hospital de nivel tres o cuatro para que de pronto más adelante eso termine en un elefante 
blanco, aquí ya pasó que ganamos nosotros con tener un hospital de nivel cuatro donde se 
hagan cirugías de alta complejidad y que de pronto tengamos unos equipos allí y que no se 
le dé utilidad, aquí ya pasó por no decirlo un elefante blanco tenemos una mega estación 
de policía para albergar no sé cuántos policías y tristemente no hay pie de fuerza, tenemos 
cómo 110 policías para una cantidad de más de 120,000 habitantes del municipio de 
Yumbo y una mega estación que el mantenimiento es bastante costoso que el municipio 
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tiene que estar también coadyuvando al mantenimiento de ese sitio que en su construcción 
también costo una cifra bastante considerable y tristemente es un edificio muy bonito pero 
no presta los servicios que debe prestarle a la comunidad del municipio de Yumbo. 
Solicita una réplica el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: no me 
gusta ser contestatario, pero aquí se han tocado unos temas que genera preocupación, y el 
que más me genera preocupación es la normalización de lo anormal. cómo el Concejal 
Alexander Bejarano viene a decir que parte del problema de tránsito es porque es así, así 
es la vida y así toca porque la gente se comporta mal y es un problema cultural restándole 
cómo la función al Estado, quitándole responsabilidad al Estado simplemente para tratar de 
ver que no es un problema de la administración, en algún momento decía, es que el 
problema de seguridad no tiene nada que ver el Alcalde es un problema nacional, cuando 
mentira, los índices de mortalidad de Colombia Yumbo los dobla, o cómo venir a normalizar 
y decir de qué sirve tener una estación de policía sino hay una fuerza suficiente, porque no 
hay una fuerza suficiente, porque no se construyó el batallón autorizado en la comuna tres 
entre la comuna uno y la tres, por voluntad política Concejal, no le interesó ni el gobierno 
pasado ni este gobierno hacer eso ni aumentar el pie de fuerza, parte del reforzamiento 
que se hizo el pie de fuerza se hizo con la visita del que hoy en paz descanse doctor 
Carlos Holmes Trujillo que ayudamos nosotros a hacer esa tarea, pero ustedes con 
desfachatez vienen a normalizar y decir no es que si hay invasiones es porque así toca, 
cómo quien dice el municipio y el gobierno no tiene la culpa no tiene nada que ver y no es 
cierto no podemos normalizar ni rebajar la responsabilidad al que tiene responsabilidad, 
debe de responder porque tiene las herramientas para responder, entonces da mucha 
tristeza que los que son encargados de hacer control de pedir y defender a la comunidad y 
exigir al Estado que le dé mejores cosas a la comunidad simplemente lo normalicen y 
digan que es culpa inclusive la comunidad, es la cultura es culpa de la gente, es 
sorprendente pero de todas maneras si es preocupante desde el mismo estado desde los 
mismos representantes de la comunidad simplemente se salga a decir que es culpa de la 
gente parte de los problemas que debe de controlar el estado. 
Frente al tema del PEZl, cuando uno no conoce la historia simplemente réplica lo que le 
han contado o le dicen que diga, aquí hubo un movimiento que trato de escindir esa parte 
de Yumbo desde el río Arroyohondo hasta Menga, era un movimiento separatista que tenía 
varios diputados a favor y varios congresistas y la gente de Dapa especialmente por la vía 
a Dapa decía separemos y se para en esa parte esa porción de la zona industrial, ustedes 
se imaginan el impacto para Yumbo, cómo haría Yumbo especialmente los políticos cómo 
haría Yumbo para vivir sin el impacto económico que genera esa porción que es donde 
está la mayor concentración de empresas y que tributan al municipio de Yumbo, entonces 
uno que hace con esa población tan importante para Yumbo no podía desatenderla y 
menos cuando tenía un proyecto que venían trabajando hace mucho tiempo y que estaba 
aprobado en el plan nacional de desarrollo y que lo único que faltaba era voluntad política 
para poderlo llevar a cabo, entonces tenemos una zona industrial además de la vía a Dapa 
destruida y la gente sintiéndose abandonada teníamos una zona industrial no competitiva 
que se inundaba y que no tenía vías para que pasaran los camiones que la gente no quería 
sentarse allí, que había disminuido el interés de nuevas empresas en el municipio de 
Yumbo, había que atenderlas Concejal, atenderla obligó a hacer crédito un crédito muy 
barato pero se hizo crédito, y de esos $121 000,000,000 que dicen que nosotros tuvimos 
que endeudar a Yumbo que en algún momento lo voy a explicar mejor de esos 
$70,000,000,000 pero para la zona industrial, 15,000 para apalancar la pavimentación pero 
esos 15,000 no los pago Yumbo, lo pagaron con valorización la zona industrial o sea que 
puede restarle esos 15,000 millones, pero mire Concejal que gran parte de los cambios de 
Yumbo y que se reconocen el gran impacto se logró hacer con un crédito de 33,000 
millones y ahí están las obras, usted habla de algunas obras que no tienen utilidad y 
desconocen que hoy la policía hoy pueda tener un sitio digno donde estar cuando antes 
era en una casa, sigo insistiendo el impacto de la policía es dependiendo del alcalde y 
dependiendo del interés que tenga el alcalde, pero esa intención ese arreglo de la vía a 
Dapa ese arreglo de la zona industrial no genero sino la bobadita de duplicar el 
presupuesto, lo puede ver en los números, nosotros empezamos con un presupuesto de 
150,000 millones y está cerca de 400,000, hay más empresas tributando más personas 
trabajando hay más impacto en ese desarrollo y cómo también está generando impacto y 
desarrollo y tributando todas esas nuevas casas que se le lograron tramitar y gestionar 
comprando lotes y demás, con parte de ese crédito de 33 mii millones para hacer un 
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resumen concreto se hizo la vía a portachuelo, se hicieron dos colegios que han aportado 
más aulas que costaron 11,000 millones que lo que se hizo con un crédito de 36,000 
millones, duplicó las aulas para que tenga una idea, se hicieron los muros de contención 
del río Yumbo por eso el río Yumbo no se volvió a salir, se hizo los puentes de Mulaló, se 
compró Titán, se compró el lote de la estancia, se compró el lote de los Cucalón, 3000 
millones costó en esa época y hoy solamente el lote del hospital que es el 25% de todo ese 
gran terreno tienen avaluado en 8000 miHones, cuánto ha ganado Yumbo con esa decisión, 
cuánto ganó la comunidad con la decisión, se compró a $22000 metro cuadrado parques 
del Pinar y hacienda verde, cuánto vale el metro cuadrado allá cuánto cuestan esos 
apartamentos cuantas soluciones se dieron con solamente 33,000. y  todos tuvimos las 
mismas condiciones, pero ese debate lo haremos con profundidad por eso se lo quiero 
decir después, y de una vez quiero ir dándole pistas, hagamos entonces un debate de lo 
que hicimos en ese gobierno del 2012 al 2015 con 861000 millones y si quiere cojamos 
dos años de este gobierno y le doy la ñapa de que cojan los cuatro años del gobierno 
anterior y hacemos un comparativo, Concejal yo no estoy en contravía de que hagan las 
obras, de hecho la mayoría las hemos aprobado no estoy de acuerdo es en los 
sobrecostos exagerados, cómo por ejemplo el Nuevo Horizonte que había que pavimentar 
seis cuadras y pavimentaron dos y de todas maneras se invirtieron 2000 y pico de millones, 
y salir a decir antes agradezcan que hicieron obras, imagínese no hacen la obra completa y 
hay que agradecer que hacen ahora, entonces ahora habrá que agradecer hicieran el 
parque lineal así haya costado ese poco de plata. 
Solicita una réplica el Concejal Alexander Bejarano manifestando: reconozco algo 
Concejal Murgueitio y usted es muy hábil y tiene muy buena oratoria, es muy hábil para 
amoldar los discursos, yo aquí en ningún momento he dicho que vamos a normalizar lo 
anormal, yo comencé el discurso diciendo que compartía parte de su intervención que 
también reconocía que había falta de autoridad en algunos casos, pero también dije que 
era un problema de cultura, porque yo quiero decirle algo se veía mucha policía y mucho 
ejército detrás suyo escoltando pero hubieron homicidios en su gobierno?, Claro hubieron 
homicidios, entonces en este gobierno también hay homicidios entonces lo que usted hace 
es en este gobierno hay más homicidios, si hay fallas, claro que hay fallas, se lo dije ningún 
gobierno ha sido perfecto pero en ningún momento estoy diciendo cómo Concejal del 
municipio de Yumbo que tenemos que normalizar lo anormal, hace falta autoridad claro 
pero queda muy difícil al gobierno municipal tendríamos que contratar hacer un censo de 
cuantos vehículos hay en el municipio de Yumbo y contratar un agente de tránsito para 
tener en cada esquina para habilitar hace que se cometan infracciones a las normas de 
tránsito, a eso es lo que yo voy, que si nosotros mismos cómo comunidad, se asume que 
las personas conocen las normas de tránsito, si nosotros mismos no vamos generando 
cultura y no ponemos de parte de nosotros para que esa cultura vaya cambiando podemos 
tener un agente de tránsito en cada esquina del municipio de Yumbo y eso no nos va a 
garantizar a nosotros que no se cometan infracciones a la norma de tránsito, yo sé que 
usted ha tenido la oportunidad de ir a muchas partes del mundo y los que hemos tenido la 
oportunidad de salir a otros países vemos cómo en otros países ni siquiera se ven las 
autoridades de tránsito, pero los conductores y peatones conocen las normas las acatan, la 
respetan y se comportan cómo actores cívicos dentro de cada uno de sus roles, entonces 
no quiere decir de que porque se cometen infracciones a las normas de tránsito en el 
municipio de Yumbo entonces hay un desgobierno y que hay un mensaje del alcalde cómo 
lo decía desacertadamente el Concejal Murgueitio hacia la comunidad de que cada quien 
haga lo que se le dé la gana y que el alcalde permite que aquí todo el mundo haga lo que 
quiera y no pasa absolutamente nada, yo no estoy diciendo eso, estoy diciendo que hay 
errores, que hay fallas que hay que corregirlas, que hay falta de autoridad también espero 
que la ciudadanía o nosotros cómo ciudadanos también tenemos que aportar a estos 
procesos de cultura para poder ir cambiando la imagen y las normas de comportamiento en 
el municipio de Yumbo y no solamente en el municipio de Yumbo, eso es a nivel nacional, 
porque vuelvo y repito en Bogotá y todas las capitales de Colombia de Cali hay agentes de 
tránsito y hay policía y eso no quiere decir que en esas ciudades todo sea perfecto, se 
cometen irregularidades en, se cometen hurtos claro, se cometen homicidios también, en el 
gobierno de 2012 2015 hubieron homicidios claro, bastantes, y había mucha policía y 
mucho ejército pero escoltando al Alcalde de turno en ese momento porque tenía un 
cuerpo bastante grande de seguridad, ahora lo que usted dice del tema del PEZI, usted 
endeudó el municipio de Yumbo por 121,000 millones con un tiempo de gracia de dos años 
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pagando simplemente intereses, que quiere decir eso, que las demás administraciones que 
viniera tenía que empezar a pagar la deuda entonces ahora los culpables de esa deuda o 
de no haberla pagado son las demás administraciones cuando usted negoció un periodo 
de gracia simplemente pagando intereses por dos años, porque no la empezó a pagar 
usted directamente en su gobierno. 
Tiene la palabra el concejal Giovanny Escobar: como lo decía el Concejal Carlos Villa 
es el tema de la redes sociales un tema interesante, desafortunadamente es más lo que se 
utiliza para desinformar para generar caos y generar desinform ación en las personas que 
para cosas positivas, y vemos cómo las personas son felices escribiendo cosas por escribir 
incluso sin sentido, cuando uno les quería explicar simplemente dicen no es que no me 
interesa saber, simplemente me interesa es desinformar, y resulta que eso sucede aquí 
con muchas de las cosas que se hacen en este gobierno y cosas que aprobamos nosotros 
desde el Concejo Municipal, la verdad es que se están desarrollando unas obras que son 
muy importantes para el municipio, hoy desconocer por ejemplo que el hospital va a 
transformar de manera importante el bienestar de lo yumbeños sería ilógico decirlo, es un 
hospital que nosotros desde el primer momento desde que se aprobó el plan de desarrollo 
venimos de un plan de gobierno de un alcalde se determinó que se iba a construir y hoy 
con beneplácito vemos cómo está caminando por muy buen camino esta importante 
construcción que se va a realizar y que seguramente va a hacer orgullo lo yumbeños 
después de que se construida y que todos vamos a utilizar, es cómo lo que está pasando 
hoy en día señora Presidenta con el parque lineal, yo que vivo en el sector norte del 
municipio es muy agradable ver la transformación que se está dando, el parque lineal no 
sólo es un espacio donde se colocaron juegos, es un espacio que está transformando 
realmente ese sector, sueño Concejales con que esta obra del parque lineal no sólo se 
extienda hasta la plaza de mercado donde está construido, sueño incluso que el otro sector 
sea intervenido de igual manera, además hay que reconocer una cosa y es que nuestro río 
Yumbo ha mejorado bastante, no es lo mismo que era hace 15 o 20 años, los olores han 
cambiado, el caudal ha mejorado bastante, todas las obras que se han desarrollado no 
sólo en este gobierno sino en los gobiernos anteriores permiten que hoy nuestro río sea 
distinto, y ese argumento que decían muchos de que para que hacer un parque lineal si el 
río es un caño, tengo que decirle a la gente que nuestro río ya no es un caño, que nuestro 
río se viene mejorando y se va a mejorar cada día más, por otro lado defiendo los créditos, 
porque gracias a los créditos se pueden desarrollar obras que de pronto con el 
presupuesto no alcanza, por eso a quienes se indignan porque si va a utilizar una parte del 
crédito para el hospital yo le tengo que decir que no, que el hospital a transformar nuestro 
municipio, creo que afortunadamente nuestro municipio tiene la capacidad suficiente para 
hacerlo, no va a quebrar nuestro municipio y por el contrario el impacto que se desarrolla y 
el impacto que se logra con estas obras es importante. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: quisiera en este punto de varios ya que 
se han referido bastante a la oposición también referirme un poco al gobierno, en ese 
sentido mencionar lo siguiente, Concejal Arturo, nadie niega digamos la importancia de las 
inversiones en materia de deporte y lo que con ese amplio presupuesto que tiene el 
IMDERTY logra hacer y aunque no se apoye de manera real a los deportistas sino que 
luego se saqué pecho con las preseas y medallas que ellos se ganan en torneos 
nacionales e internacionales sin que haya una política pública real de apoyo al deportista 
competitivo o a los que están en formación y hacen deporte recreativo pues uno no niega 
las inversiones que se hacen, uno cuestiona es de pronto las formas, evadiendo los 
mecanismos de fa licitación pública la ley 80 se contrata a través de RECREAVALLE y yo 
mismo denuncie un contrato de $214,000,000 que es poquito para lo que maneja el 
IMDERTY donde el convenio para hacer la pista de BMX no se terminó se modificó de 
manera indebida, denuncie este tema ante la Contraloría porque nosotros no solamente 
nos quejamos o decimos o denigramos si se quiere sino que también actuamos ante las 
instancias y las autoridades competentes y ese contrato a pesar de que el IMDERTY lo ha 
dicho aquí en público en debate de control político y por escrito esta es la hora estamos en 
agosto de 2022 y  ni hizo el arreglo del partidor de la pista de BMX ni terminó el tramo final, 
ese contrato mal ejecutado mal planeado lo denuncie en la Contraloría concejal Arturo, la 
Contraloría levantó hallazgo con incidencia disciplinaria, el IMDERTY replicó y la 
Contraloría confirmó y hoy está en proceso disciplinario la gerente del IMDERTY, y más 
recientemente se contrato por más de $4,000,000,000 también de manera directa con 
RECREAVALLE un tema que nosotros denunciamos un solo ítem de todos los ítems de 
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ese contrato que tenía que ver con la adecuación de los polideportivo barriales, el de 
Comfandi, San Fernando, Trinidad, varios, donde cada adecuación de cada cancha salía a 
136 millones de pesos, presunto sobrecosto, entonces el IMDERTY y las demás 
dependencias pueden hacer con el presupuesto público que proviene de los impuestos de 
los Yumbeños, pero que gracia con los sobrecostos y es que pasando al tema del parque 
lineal la fase uno que fueron tres cuadras de la calle primera a la calle cuarta que contrato 
IMVIYUMBO esas 3 cuadras el contrato de obra más la interventoría concejal Murgueitio 
yo tengo el dato exacto son 2438 millones y si, como decía el Concejal Bejarano no 
solamente fueron las maquinitas y los juegos y todo eso, ahí el componente grueso lo tuvo 
un muro de contención de más o menos 60 metros lineales pero con todo y eso revisado el 
presupuesto contra los precios de la gobernación y otros ítems que no están muy claros 
cómo por ejemplo el componente eléctrico, esa obra tiene un presunto sobrecosto la fase 
uno del parque lineal y aunque nosotros no votamos los Concejales de oposición a favor 
de ese proyecto estratégico de la alcaldía o de este gobierno no decimos que está mal que 
se haga lo que está mal son los sobrecostos, presuntos sobrecostos de más o menos 
$800000000 en esa fase uno del parque lineal para que vayamos entrando en materia y si 
miramos la fase dos que es una cuadra que no tenía que hacerse gestión predial ni nada 
carrera segunda entre calle séptima y octava contrato de obra más interventoría 
$550000000, un presunto sobrecosto de 120 millones y ya vemos en el proyecto de 
vigencias futuras que se aprobó ayer en primer debate y que el segundo debate es el 
sábado y que se modificó recientemente y ya le pedí al correo secretaria que me envíe por 
favor los anexos de esas modificaciones que no llegaron con el correo, ahí se lo contesté al 
correo del Concejo Yumbo que nos envíen todas las modificaciones que son 32 folios 
porque ahí se incluyó la fase tres del parque lineal que es otras tres cuadras que son las 
que están desde bomberos dejara de estar es decir desde la calle cuarta hasta la calle 
séptima y ese proyecto la vigencia futuras que ha pedido el alcalde al Concejo que lo 
modificó recientemente ahorita se incluye vigencia futuras por 5212 millones para esa fase 
tres que también son tres cuadras pero ya no valen los 2438 de la primera fase sino 
prácticamente más del doble, claro, según los planos va a tener una cancha y más cosas 
pero amanecerá y veremos a ver ítem por ítem si está conforme a lo valores de la 
Secretaría de Infraestructura del Departamento gobernación y sí eso las dos fases que ya 
van y esta tercera que sería con vigencias futuras van a tener o tienen o no tienen 
sobrecostos. eso lo tendrá que decir la Contraloría. 
Entonces si hablamos del tema de deuda pública o endeudamientos la Secretaria de 
Hacienda que ha estado en tres gobiernos, que crítico yo personalmente y el Concejal 
Murgueitio también lo ha dicho, que no están pagando la deuda pública, hay ineficiencia en 
el manejo fiscal de las finanzas municipales, y es responsabilidad de quien de este 
gobierno, el año pasado dejaron de ejecutar algo así como 7500 millones por concepto de 
pago de deuda pública, ¿por qué? no sé, es una presunta comisión de la Secretaría de 
Hacienda que también puede ser motivo de investigación, porque dejar de ejecutar plata de 
un rubro específico que es para el pago de deuda pública teniendo deuda pública de varios 
gobiernos atrás, estamos siendo eficientes o no con el manejo de los recursos públicos, 
entonces la oposición no es que hable por hablar o por brillar o por tergiversar o por brillar 
no, el papel de la oposición en todo el país y todas las democracias es mostrar los errores 
y desaciertos de los gobiernos y eso es lo que hemos venido haciendo incluso de una 
manera tranquila, lenta hasta ineficaz porque no tenemos equipo de trabajo ni tenemos con 
que hacer bien nuestro trabajo de control político, diferencia a los Concejales de gobierno 
que pueden tener hasta más de 100 contratistas a su disposición de sus directorios, yo 
William Jaramillo puedo decir que no tengo ni un contratista en la alcaldía municipal y esto 
ustedes lo saben pero lo digo para que lo sepa es la gente el pueblo que representamos 
mal o bien, entonces por ejemplo traigo a colación ya que se está digamos atacando a la 
oposición que hemos estado tranquilos, el proyecto de la galería plaza de mercado porque 
no se ha hecho porque no se hizo, algo pasó con el DPS que no bajo los 17,000 millones 
para la galería, pero en gracia de discusión presuntamente se modificó de manera ilegal el 
PBOT del municipio de Yumbo, el acuerdo 028 de 2001 y por eso nosotros demandamos 
en nulidad simple ese acuerdo por falsa motivación, porque contraría las normas legales 
superiores y ese proceso de la demanda está a despacho para fallo en el juzgado cuarto 
administrativo oral de Cali, como otra demanda que estamos ya impetrando que luego que 
tengamos el radicado lo anunciamos, entonces si se hacen las cosas mal si se hacen las 
cosas con falta de planeación, si se hacen las cosas incluso de manera ilegal y se 
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aprueban con vicios de forma los proyectos de acuerdo en primer debate etc, y hasta en 
segundo debate entonces nos quedamos callados?, no, y así no le guste uno entiende 
obviamente la postura de ustedes como Concejales de gobierno pero nuestro papel del 
Concejal de oposición es innegociable y nuestro rol en esta democracia local tan afectada 
tan desmejorada pues es hacer las críticas al gobierno y el alcalde lo ha dicho, que a él le 
gusta y le sirven las críticas porque le permiten mejorar, a que no pare bolas y que no haga 
caso a nuestras críticas y que simplemente protocolariamente aquí cuando viene a instalar 
o cerrar la sesión diga que le gusta y le sirven las críticas pero de dientes para afuera, pues 
el vera pero nosotros lo tenemos que hacer. 
Entonces no es una sola dependencia o descentralizado son varios los que no planean 
bien sus contratos, los que contratan con sobrecostos, y los que ejecutan a medias las 
obras, aquí hay mucho despilfarro en el municipio de Yumbo por parte de la administración 
municipal, y nosotros que no tenemos mucho equipo de trabajo, mucho tiempo no tenemos 
la capacidad humana y jurídica de hacerlo pues nos quedamos cortos con denuncias 
demandas quejas debates de control político, pero en la medida de las posibilidades 
intentamos hacerlo para que la comunidad en general tenga la posibilidad de ver y de 
recibir la información que da el gobierno y la información que da la oposición, en estos días 
yo veía un video del Secretario General la ruta del crédito y hablaba concejal Murgueitio 
precisamente yo le comentaba a usted de los ciento y pico mil millones que en su gobierno 
hubo de endeudamiento para el plan especial de la zona industrial que hasta donde 
entiendo fue muy positivo y tuvo realmente unos buenos impactos y hay que continuarlos, 
por eso la ESPY nos habla de la PTAR sur etc., los callejones que nos habla 
Infraestructura que hay que pavimentar y demás, porque los industriales son el principal 
contribuyente en materia de impuestos del municipio de Yumbo independientemente del 
gobierno que sea, entonces a los industriales y los contribuyentes y comerciantes y 
comunidad en general que paga su predial que paga su industria y comercio hay que 
atenderlos bien, es que aquí en Yumbo el problema no es falta de plata y si el problema no 
es falta de plata y ese debate lo daremos con la Secretaría de Hacienda incluyendo el tema 
de los recursos de transferencia de la Nación del SGP, si el problema no es falta de plata 
entonces es falta de planeación o es de corrupción en el manejo de lo público con los 
presupuestos y la contratación pública, entonces ese es el papel nuestro de la oposición, 
hacer los debates, mostrar las cifras, revisar los contratos, revisar y estudiar bien los 
proyectos de acuerdo, ver qué se cumpla el reglamento del Concejo en el primer y 
segundo debate, y que no se aprueben acuerdos ilegales o irreglamentarios como ha 
pasado en varias ocasiones, que no se nombren funcionarios de manera indebida violando 
los manuales de requisitos de los cargos, y especialmente ayudarle a la Contraloría y a los 
órganos de control fiscal mostrándole los presuntos sobre costos que tienen algunas obras 
del municipio de Yumbo, entonces ya para terminar yo pienso que siempre es importante 
dar estos debates de cara a la gente de cara a la ciudadanía, porque el ciudadano 
Yunibeños político o apolítico, el que vota o el que no vota tiene todo el derecho de 
conocer las diferentes posturas las diferentes visiones y las diferentes verdades, porque 
ustedes pueden tener una verdad, nosotros podemos tener desde la oposición tener otra 
mirada y otra verdad y el tiempo es el que da la razón finalmente a quien la tiene, y así 
seamos una minoría acá pues representamos una gran cantidad de personas que 
confiaron en nosotros y que se sienten representadas por nosotros y que quieren que haya 
un gobierno del cambio también aquí en las elecciones del próximo año, que los 
presupuestos se utilicen con mayor eficiencia con mayor eficacia, que los contratos no 
tengan esos sobre costos que las obras públicas tengan verdaderos impactos sociales, que 
los indicadores de todo tipo realmente se mejoren en las diferentes materias de salud, 
educación, de empleo, de vivienda, seguridad etc., medio ambiente, pero aquí crean una 
Secretaría de Ambiente por ejemplo de papel donde prácticamente en un conflicto de 
intereses el funcionario legisló para sí mismo, el director de la UMATA le proyecto el 
proyecto de acuerdo con Planeación al alcalde, aquí lo aprobaron a pesar de nuestros 
argumentos y se aprobó algo de papel, incluso el decreto que sacó el gobierno municipal 
reglamentando ese acuerdo de la creación de la Secretaría de Ambiente presuntamente 
desconoció el acuerdo también, el anexo técnico y entonces ya el mismo profesional de la 
UMATA que se ganaba que se yo $7,000,000 ahora es el secretario ambiente en el papel y 
se gana $13,000,000 con los mismos pocos funcionarios sin dientes, yo no sé cómo va a 
funcionar esa Secretaría de Ambiente, pero ya lo hemos dicho y no me voy a largar más 
además el tiempo se me agota, 17 minutos de los 20 que tenemos, entonces pues nada, 
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simplemente todas esas críticas que incomodan seguramente al gobierno y los Concejales 
de gobierno dejaran de ser críticas una vez nosotros seamos gobierno y nuestro programa 
de gobierno y nuestro plan de desarrollo lo podamos implementar para el 2024 - 2027. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: pienso que en nuestro país no sólo en el 
municipio de Yumbo ahora que se referían al tema de las redes esto ya se ha vuelto cómo 
una narrativa que siempre está cómo con la misma tendencia, yo me quedo aterrada de 
como se miente tantas veces que al final esa mentira queda allá guardada en las personas 
como si fuera una verdad, aquí el año pasado cuando estábamos aprobando el tema del 
empréstito en el cual pedía facultades el señor alcalde que se suponía que esa plata se iba 
a invertir precisamente en el parque lineal del río Yumbo una parte, la otra iba para el 
hospital, habría una obra relacionada con alcantarillado por parte de la ESPY, pues aquí se 
dijo muchísimas cosas y se nos trató de todo porque era un momento coyuntural donde se 
iniciaba el tema del paro el estallido social por la reforma tributaria y todas esas cosas que 
se dieron, posteriormente, y aquí hicimos voto nominal y algunos quedamos con el INRI de 
que somos los vendidos de que somos los deshonestos porque autoriza vamos un crédito 
y todas esas cosas que se dijeron, posteriormente se hizo una sustitución de fuentes para 
el tema del parque lineal y no se utilizó el recurso del crédito sino que unos excedentes que 
tuvo recaudo se distribuyó y no fue necesario utilizar estos recursos y todos los recursos 
quedan ahora para la construcción del hospital que también tiene muchas críticas y yo sé 
que el sábado le van a llover muchas críticas a la construcción del hospital pero este no es 
el tema que me ocupa ahorita. 
Quiero referirme a dos cosas que dijo el Concejal William Jaramillo que me dejaron muy 
preocupada, la primera el sobrecosto que asegura ya está definido en la construcción del 
primer tramo del parque lineal, esa es una acusación que él hace aquí y que a mí me 
gustaría que nos la demostrara porque ya el lo aseguró y yo pienso que tiene que haber 
más que la demanda un fallo que diga que efectivamente hay un sobre costo en ese 
contrato, me preocupa muchísimo que $800000000 se hayan perdido porque fueron 
sobrecosto que arrojo la demanda a la investigación que se hizo en esa construcción de 
ese tramo, $800,000,000 que pudieron ser invertidos en otra obra en beneficio de la 
comunidad, y vuelvo y digo cómo cuando se dicen las cosas se empiezan a replicar y al 
final la gente piensa que es una verdad a mi si me gustaría concejal que usted me 
mostrara con base en que fallo usted tiene ya asegurado, porque usted nos dijo que un 
posible usted dijo hay un sobre costo de $800,000,000 que está demostrado de acuerdo a 
los precios, entonces yo quiero ver ese fallo porque a mí me parece que aquí nosotros no 
podemos venir con esas ligerezas, yo se Concejal que el próximo año va a haber un 
cambio, claro hay que cambiar un alcalde, porque no hay reelección de alcalde, hoy no 
sabemos quién es y yo si le digo que le demos tiempo al tiempo, el próximo año no 
sabemos quiénes van a estar aquí en estas curules, no sabemos quién va a ser el alcalde, 
le digo que aquí se han cometido errores, equivocaciones puede ser pero aquí no 
tengamos nosotros a decir que esto es lo peor de lo peor y entonces cuando se habla del 
crédito de los 20,000 millones salen todo el mundo y los mismos Concejales con perfiles 
falsos a decir cosas que no son, me parece que tenemos que ser más serios en eso. 
Otra cosa que me preocupo muchísimo que usted dijo Concejal y es una acusación 
temeraria cuando usted dice que no se está pagando la deuda pública, Concejales todos 
sabemos que hay unas calificadoras de riesgo y que es una falta gravísima el no pagar la 
de la pública, y yo encuentro aquí una certificaciones de hacienda que estamos al día, se 
ha pagado mes a mes la deuda pública, entonces a mí sí me gustaría que usted ahora que 
va a ser el uso de la réplica porque estoy segura de que va a pedir la palabra para eso me 
dijera con base en que usted dice que no se está pagando la deuda pública, no 
desinformemos, yo entiendo que todos tenemos deseos de figurar, todos tenemos deseos 
de ser los paladines de la verdad aquí y todos tenemos deseos de ser los mejores y salir 
allá para que ahorita en la redes salgan a felicitarnos y apoyarnos la gente que está viendo 
esa transmisión de la sesión, porque hacemos las grandes denuncias pero denunciemos 
cosas ciertas, mire, yo les voy a decir aquí se han hecho cosas buenas, todos los 
gobiernos han hecho cosas buenas pero también los gobiernos que continúan tiene que 
seguir haciendo las cosas para que se puedan terminar, yo le reconocí a Fernando David 
cuando fue el alcalde el tema de la construcción y nunca me voy a olvidar el día que le dije 
medico a mí me alegra que usted haya construido esos dos mega colegios y que bueno 
que no solamente fuera la parte física sino que también además creáramos unos grupos de 
apoyo para los docentes porque el tema aquí no es sólo la tiza, el tema que es lo que está 
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gestando en las instituciones educativas, decía que pudiéramos conformar unos grupos 
interdisciplinarios que apoyaran a los docentes, cosas cómo esas no las podemos 
desconocer y que llegó Carlos Bejarano y tuvo que continuar con la construcción y hacer la 
dotación, porque faltaban cosas, es cierto, sino que aquí no se trata de venir nosotros a 
decir que todo lo que hizo el alcalde anterior fue malo, aquí Fernando David inició lo del 
PEZl pero tuvo que llegar Carlos Bejarano a continuarlo, cada alcalde deja cosas 
inconclusas y el que llega tiene que terminarlas y aquí no podemos decir que todo lo que 
se hace aquí en el municipio de Yumbo está mal hecho sencillamente porque somos 
oposición, yo no estoy en ese discurso de quienes oposición o quien es gobierno, yo lo que 
estoy haciendo el llamado es que hablemos sobre cosas ciertas digamos verdades aquí, 
pero a mí me dicen que no pagan la deuda pública inmediatamente llamo y pregunto de 
cómo así que nos está pagando la deuda pública y aquí tengo el certificado de pago del 
mes de julio, entonces, únicamente por hacer un discurso aquí y ganarme un aplauso no, a 
eso no le puedo apostar, y que digan que ya hay fallos en contra de IMVIYUMBO por 
sobrecostos tampoco le apuesto, yo sé que las demandas van a llover a montón pero 
cuando tengamos un fallo cierto hagámoslo, cuando alguien demuestre que ya se hizo la 
investigación d que efectivamente hay un sobre costo dígalo, pero antes no, pero vuelvo y 
les digo ese tufito que mantienen aquí de decir cosas y luego a replicarla en las redes eso 
no nos conduce a ninguna parte, porque luego cuando las cosas no son cómo las dicen 
aquí entonces ahí si nos quedamos calladitos todos, yo invito a los amigos no sólo de la 
oposición sino también a los de gobierno, y Villa que todavía está declarado como 
independiente pero que todos hagamos el mayor esfuerzo por darle una buena información 
a la comunidad, todos aportemos a que Yumbo mejore las condiciones la calidad de vida 
de los ciudadanos, yo al igual que el médico soy una de las que mantengo criticando el 
tema de tránsito porque hace falta cultura ciudadana, lo decía en estos días, en la carrera 
tercera con calle novena un señor con una moto me golpea el carro y enseguida me 
desafía, sin decirle absolutamente nada, no me dejó ni hablar, le dije tranquilo yo no he 
dicho nada, eso lo que está pasando aquí en el municipio y yo si sé que tenemos que 
invertir más en el tema de cultura Ciudadana Concejal Murgueitio, porque en Yumbo 
desafortunadamente hay muchas personas que han llegado y esto ya es un desorden, y 
después de lo del paro que se movieron tantas cosas aquí, un día le decía a una persona 
que dejo el carro parqueado frente al garaje de mi casa que por favor ese no era sitio para 
parquear y me dijo después de lo de la primera línea nosotros nos podemos parquear 
donde nos dé la gana, ustedes no son los dueños del pueblo, porque después de tener la 
credencial y pertenecer al equipo de gobierno uno pasa a ser la hija de la peor mama, y 
todo el mundo quiere venir a abrirle los ojos a uno, no señor, este pueblo es para que 
vivamos todos y todos merecemos respeto, al igual que le digo a los Concejales no las 
hacemos aquí cosas que no son no desinformemos, si se vienen haciendo cosas buenas 
de la administración, miren concejales que a veces trato de no intervenir porque no me 
parece justo lo que se hace aquí con el gobierno, las máquinas que es lo bueno, entonces 
en cualquier monte o lote sin conformar entonces coloquemos máquinas porque eso es lo 
que realmente interesa, no, eso van otras obras complementarias, no tratemos nosotros de 
desvirtuar el verdadero propósito de las obras, no tratemos de minimizar las cosas que 
viene haciendo el gobierno, yo aquí no utilizo este micrófono para venir a resaltar las 
virtudes del señor alcalde pero tampoco estoy de acuerdo que se vengan a minimizar las 
cosas y mucho menos que se vengan a decir cosas que aún no tenemos nosotros ninguna 
evidencia, es que yo no soy ingeniera, yo escasamente soy administradora y a mí me 
queda muy fácil sentarme con unos precios de la gobernación frente unos precios reales 
que se contrataron y decir a no aquí hay un sobre costo, a ojo de buen cubero, no señores, 
aquí es sobre cosas ciertas y hagamos las denuncias cuando tengamos las pruebas en la 
mano de lo contrario no nos pongamos y les pido con todo respeto a los Concejales hacer 
aseveraciones aquí que no tenemos la razón, y esta es una prueba Concejal Jaramillo si 
quieres se la paso de que la deuda pública está al día. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: para responderle a la Concejal Daisy ya 
que ella me lo pide que haga la réplica, para claridad no tanto de ella sino de la comunidad 
en general, yo me hago responsable de lo que digo, de las palabras que utilizo y aquí 
queda todo grabado queda en el Facebook y queda en el audio, y cuando digo las cosas 
las digo con conocimiento de causa y no porque se me ocurrieron ahora que llegue aquí a 
pedir la palabra, yo soy responsable de lo que digo no de lo que me entiendan Concejal 
Daisy, en ese sentido yo no he dicho que la alcaldía no está pagando la deuda pública la 
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Secretaria de Hacienda, que dejo de ejecutar el año pasado siete mil y pico de millones por 
el rubro de pago de la deuda, no los ejecutó, es decir no pago, lo que le hemos dicho a la 
Secretaria de Hacienda ene veces es que incluso pague de más, que haga abonos 
anticipados porque si tiene plata porque limitarse a pagar la cuota que es que y ya cuando 
sabemos que esas deudas y esos créditos con la banca son a muchos años pero genera 
intereses, si tengo plata por el rubro de deuda pública $7,000,000,000 por qué no pagarlos 
o abonarlos de mas a capital para bajar y amortizar la deuda y para pagar menos intereses 
al fin y al cabo, claro que la Secretaría de Hacienda paga las cuotas que le toca en los 
diferentes créditos con los diferentes bancos y los diferentes gobiernos pero puede pagar 
más y esa es otra discusión, aquí el Concejal Murgueitio se lo ha dicho, yo se lo he dicho y 
ella misma dijo que lo están analizando, la doctora Aura a ver si amortizan más rápido 
porque si hay plata porque no pagar más rápido esas deudas y ahorrarle el pago de 
intereses al Municipio de Yumbo ser más eficientes fiscalmente y no dejar endeudado al 
municipio después de que pase este gobierno, este gobierno tiene toda la posibilidad de 
pagar créditos más rápidamente. 
Frente al tema de los sobrecostos o presuntos sobrecostos yo no he hablado de fallos ni he 
dicho que ya está el fallo, de hecho si en algún momento no hable de presunto en otro 
momento porque yo suelo repetir lo que digo hable de presunto y que eso lo tiene que 
mirar la Contraloría, yo les propongo entonces Concejales que saquemos desde esta 
plenaria ya mismo un oficio al señor contralor municipal para que incluya y haga una 
auditoría especial financiera a esos dos contratos que ya celebro IMVIYUMBO, hagámoslo 
presidente desde aquí una vez y que el contralor se comprometo como aquí lo vino a decir 
la otra vez y haga con su equipo auditor con ingenieros y con de todo la auditoría al 
presupuesto de esos contratos ítem por ítem, porque yo si se revisor eso de unos 
ingenieros civiles ítem por ítem y tengo los cuadros en el excel que me permiten dar esos 
datos que son aproximados y que yo no soy el juez ni el fiscal para fallar eso ni el 
procurador pero si soy un ciudadano con una categoría especial y es de que soy concejal 
del municipio de Yumbo declarado en oposición, entones soy voz de muchas personas y 
muchos ciudadanos, soy vocero y ellos se sienten representadas en mi, porque junto 
conmigo comparten las críticas que le estamos haciendo al gobierno, entonces si no 
mañana en el punto de proposiciones podemos presentar la proposición para que la 
Contraloría haga una auditoría especial y nos dé cuentas de ese tema, y ya, si yo estaba 
equivocado pues me retractare cómo debe ser pero que se investigue. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: quiero hablar de la cumbre de alcaldes que 
se desarrollan estos momentos en el Centro de evento Valle del Pacífico, me llama fa 
atención esta imagen que están viviendo ahí donde dice cumbre de alcaldesas y alcaldes 
del litoral pacífico, Santiago de Cali 2022, aplaudo la Cumbre alcalde porque reúne más de 
600 gobernantes, 60 alcaldes inclusive el presidente Gustavo Petro asistiera hoy, temas 
muy importantes que trataran ahí, temas para el pacífico colombiano y la paz en Colombia, 
yo realmente este tema lo hemos hablado mucho pero yo le pido a los compañeros que 
podemos hacer desde el Concejo Municipal para que nuestro municipio no lo ignoren en 
todos esos eventos que se hace en el Centro de Eventos Valle del Pacífico en donde 
siempre mencionan a Cali, hace el organizador sea la ciudad de Cali y el alcalde Cali pero 
yo pienso que el centro de eventos debe de tener el reconocimiento que merece nuestro 
municipio y que está ubicado en Yumbo. 
Segundo punto escuchando las intervenciones de los compañeros Concejales, busque en 
Google porque hay corrupción, y dice que entre las muchas causas las que tienen que ver 
con el individuo se enlistan las siguientes, una carencia de conciencia social, una falta de 
educación, falta de cultura, falta de compromiso, entonces precisamente para eso están 
encargado lo funcionarios públicos, lo funcionarios públicos son los encargados de hacer 
cumplir la ley, cumplirla en todos los momentos y deberes que impone la ley, entonces aquí 
no podemos normalizar que se viole la ley, en todas partes lo hacen, pero eso no es una 
justificación para que se hagan a veces los de la vista gorda, aquí se han hecho 
innumerables campañas, capacitaciones con recursos públicos obviamente pero no se ven 
los resultados, precisamente porque siguen violando la ley. 
Tercer punto, los debates que sean aquí que por ley debe haber un primer debate en 
comisiones la palabra misma lo dice debatir, donde se puede estar en acuerdo o en 
desacuerdo, donde podemos incluso cambiar cosas modificar cosas, corregir cosas con el 
ánimo de que las cosas salgan adelante y por ley viene 1 segundo debate que aquí no 
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podemos normalizar tampoco que sea simplemente aprobarlo y ya como se dice a 
pupitrazo limpio, también se debe debatir. 
Cuarto, nosotros hemos venido insistiendo este año sobre los excesos en la contratación 
de personal de esta administración, les quiero leer un Twitter del presidente Gustavo Petro 
de hace una hora aproximadamente donde le da la orden al Consejo de ministros de 
desmantelar todas las nóminas paralelas que existan en las entidades públicas y de 
eliminar todo gasto suntuario o superfluo, y la ministra de trabajo el 6 de agosto público que 
los contratos de prestación de servicios deben de desaparecer, yo diría que eso es un 
análisis que se debe hacer de la necesidad porque los contratos son necesarios pero son 
excepcionales, y aquí en la empresa de servicio público de Yumbo se hizo una reforma 
administrativa y sin embargo hay igual cantidad de número de prestaciones de servicio y 
estoy seguro que en la administración central igual. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: estoy de acuerdo con lo que dice el 
Concejal William, en el sentido de que los proyectos de acuerdo se deben de hacer sus 
debates correspondientes, pero que lo que está pasando aquí, en el primer debate donde 
se debe de colocar el proyecto de acuerdo según la constitución y la ley lo hacemos, 
incluso en el segundo debate se llevan las personas que son necesarias para que ese 
proyecto de acuerdo salga limpio para darle el debate correspondiente y salga para firma 
del Alcalde, pero aquí pasa que en el estudio y primer debate están de acuerdo en todo, 
llevamos las personas que son inherentes a ese proyecto pero resulta que en el segundo 
debate que no que nosotros no estamos de acuerdo, entonces uno se pregunta bueno y en 
que andan que es lo que están haciendo, para eso está el estudio y el primer debate, pero 
en el segundo debate ya hay que decir votémoslo nominal porque ellos no están de 
acuerdo siendo que esto se puede hacer en el primero y en el segundo, otra cosa lo que 
decía el doctor Murgueitio lo referente al teatrino, que la comunidad no tenía que ver que 
eso era del Estado, ayer estuvimos en una reunión con la comunidad y ellos muy 
amablemente nos decían nosotros nos hemos descuidado en eso Concejal, se ha teatrino 
nosotros lo dejamos tirado, por eso se robaron las puertas se robaron todo lo que había 
internamente, y hoy en día son conscientes de que van a tomar cartas en el asunto para 
que ese teatrino sea lo mejor, incluso IMDERTY está metiéndole fuerte para recuperarlo o 
sea que si podemos hacer cultura con la gente para que cuidemos y respetemos los 
escenarios deportivos y otros escenarios que la administración pueda entregar a la 
comunidad. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: al escuchar tantas cosas yo diría que uno no 
entiende por qué somos así, y todos los seres humanos tenemos un poquito de todo, de 
egoísmo de envidia de mentirosos de sinceros en nuestro ADN hay un poquito de todo, y 
eso es algo que el ser humano jamás va a dejar de ser así cómo son, hay un dicho que 
dice que es más fácil que se caiga un mentiroso que un cojo y no hay ningún ser humano 
en la tierra que no vaya dicho aunque sea una mentira piadosa pero las ha dicho, pero ya 
exagerar ya se sale de tono, pero bueno ya lo dije los seres humanos somos así, por 
ejemplo a mí no me incomoda cómo decía el Concejal William Jaramillo que se diga lo que 
se tenga que decir, él decía que se incomoda la administración se incomoda los 
Concejales de gobierno, yo no me incomodo, porque me voy a incomodar si yo he 
reconocido que la oposición es necesaria, yo lo he dicho, con todo respeto les digo 
nosotros votamos por Santamaría y yo me declaré Concejal independiente pero yo voté por 
el, yo no puedo esconder la cabeza cómo el avestruz, yo voté por el, así como voté por 
Murgueitio en su momento así cómo voté por Bejarano en su momento, así como inclusive 
en estos días una foto que circulaba cuando voté en su momento inclusive fui gran gestor 
para que Rosember Pabón fuera alcalde voté por el, voté con Carlos Moreno, voté con 
Aniro, voté con Freddy Bejarano, voté con Alba Leticia, voté con Daisy cuando fue 
candidata dos veces, pero que culpa tenemos nosotros que hayamos ganado y que hayan 
perdido, eso no tiene la culpa nadie, es cómo que culpa tienen los del pacto histórico que 
ganaron y tienen presidente ahora, y nosotros perdimos, de quién es la culpa, del destino, 
ganamos con Santamaría y cuando yo he tenido que criticar cosas de la administración 
actual lo he hecho, cuando me toco criticar cosas de Carlos Bejarano lo hice, cuando me 
toco criticar cosas de Fernando lo hice inclusive cuando Rosemberg Pabón también lo 
critiqué y tengo las pruebas de esa época del caleño cuando lo cuestione sin ser de 
oposición, en esa época era un obrero común y corriente, pero es que ese cuento es que 
yo soy oposición y tengo la verdad verdadera tienen que mirar si en verdad es la verdad 
verdadera o están haciendo es protagonismo o populismo, los contratos, que las cosas 
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escondidas, que yo sepa no hay cosas escondidas porque toda la contratación que hace la 
entidad municipio de Yumbo inclusive los institutos descentralizados van a una página que 
creo el Estado, Secop, ahí está todo, lo puede consultar la persona más humilde, ahí están 
todos los contratos, no se le está escondiendo nada a nadie, yo no creo que la 
administración de Jhon Jairo Santamaría haya creado una burbuja de tiniebla para 
esconder cosas que no puede esconder porque la constitución y la ley no se lo permite, 
que bueno que el señor William Jaramillo ahora dijo que ya tenía una demanda, eso está 
bien, eso es lo que hay que hacer, y ya serán los jueces de la República los que 
determinen cómo decía la Concejal Daisy que no se puede hacer aseveraciones de que un 
sobre costo de 800 millones en el parque si todavía no hay un fallo no hay una sentencia, 
entonces nos volvimos jueces, nos volvimos fiscales, acusamos y a la vez nos convertimos 
en jueces para dictar una sentencia, y ahí si estamos pecando, estamos errando, yo no me 
avergüenzo de haber votado por el alcalde actual Jhon Jairo Santamaría, yo creo que 
cómo lo ha dicho usted Concejal William Jaramillo que muy pronto van a gobernar aquí en 
Yumbo, bienvenido sea, si van a tener Alcalde si van a tener Concejales que bien eso es la 
democracia, pero por ahora el Alcalde es Santamaría y por el hecho de que yo me haya 
declarado independiente no quiere decir que no sea mi amigo y las cosas buenas de la 
administración la voy a defender y las cosas malas las voy a criticar, hay acuerdos que han 
aprobado aquí que yo no he votado y no he hecho tanta alharaca, inclusive ahora que 
hablaron del Centro de evento Valle del Pacífico Concejal William Henao en la 
administración de Ferney le aportaron $1,300,000,000 al Centro de evento, lo exoneraron 
de impuestos yo no voté ese acuerdo porque no estuve de acuerdo con eso, entonces yo si 
he sido coherente con lo que digo y con lo que hago, que muchas veces uno se equivoca, 
cómo seres nos cometemos errores pero no nos podemos seguir rasgando las vestiduras 
con el cuento de oposición, porque en un principio y transcurrido unos meses hubieron 
diálogos entre los que se denominan oposición el señor alcalde pero las pretensiones no 
tenían asidero y sin embargo yo he visto que cuando alguien de acá por ejemplo el 
Concejal William Henao le ha pedido un favor al alcalde se lo ha hecho o no?, Lo del Sena 
y otras cositas, entonces no podemos cuando nos ayudan para determinar gestión lo 
desconozcamos, son cositas que hay que decirle a la gente porque los Concejales somos 
gestionadores no somos ordenadores del gasto por esa razón yo estoy de acuerdo, alguien 
dijo que aquí se aprobaban acuerdos creo si no me equivoco dando a entender que eran 
acuerdos ilegales, los acuerdos que se aprueban aquí enviados por administración hacen 
un proceso dentro del Concejo, van a una comisión, se hace estudio, van a las comisiones 
pertinentes hay oportunidad de que cada uno exponga sus motivos sus razones, un 
acuerdo que todos votaron aquí, y yo no lo vote, el de los bomberos ustedes lo votaron, 
uno no puede estar de acuerdo en todo, hubo otro acuerdo que tampoco lo vote y se 
devolvió, porque le cuento una cosa sería muy triste este Concejo Concejal William Henao, 
Concejal William Jaramillo, Fernando David Murgueitio, Andrés Cruz que no está, que aquí 
llegáramos nosotros y pensáramos los amigos de la administración, yo soy amigo de la 
administración trato de ayudarle le digo estas cometiendo este error así como lo hace 
Daisy así como lo hace Horacio cómo lo hace Arturo cómo lo hace Diego Parra, porque 
muchas veces por hacer las cosas bien nos hacemos autogoles, si algo me encanta a mí 
es que el Concejo sea un Concejo para debatir, para decir las cosas, para proponer, para 
criticar pero con argumentos, por ejemplo yo ayer criticaba lo que pasa en la plaza de 
Bolívar que la gente no tiene tranquilidad pero aparte de criticar también hice una 
propuesta de una solución crear un coliseo de ferias dentro del municipio que es necesario, 
para que la gente tenga la oportunidad de seguir disfrutando de manera sana sin perturbar 
a los demás, eso es lo que tenemos que hacer aquí, pero no rancharnos que es que yo soy 
Concejal de oposición, le voy hacer una pregunta al Concejal William Jaramillo el que se 
come una gallina ajena es tan pecador cómo el que se come dos o tres o quince o veinte o 
no tiene pecado el que se come una sino el que come de más, por eso cuando uno señala 
con un dedo hay tres que lo están apuntando, así uno tenga uno o dos contratistas 
estamos en las mismas. 
Solicita una réplica el Concejal William Jaramillo manifestando: solamente para decirle 
al Concejal Villa que me muestre cuál es mi contratista o que empleado tengo yo en la 
administración, no tengo ni siquiera una gallina, usted me está haciendo la pregunta 
diciendo que es lo mismo una gallina o veinte gallinas hablando en términos en sentido 
figurado o por analogía, pero dando a entender que yo no tengo derecho a hacer oposición 
o criticar o que yo como algo de la administración, dígame qué tengo yo de la 
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administración que contratista que empleado, le hago la réplica porque se está dando a 
entender que yo tengo algo, a mí me respeta también. 
El Concejal Carlos Villa dice: yo le respondo al señor, contratistas hay, si no lo hay en el 
Concejo lo hay en otra parte, pero los hay y aparte de eso nunca lo señale a él, acusación 
respondida acusación aceptada. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de 13 concejales a la sesión plenaria. 
Faltaron los concejales Alexander Ruiz y Andrés Cruz. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 11 de agosto del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 

H' - CIO CASTILLO PABON MAISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
r residente Secetaria General 
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